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Correction Activité expérimentale n°5.2 : La Bétadine

Questions :
S’approprier, calculer, analyser :

1. Les couples redox intervenant dans cette réaction sont I;/I- et S4062- / S2032.
Ecrire les demi équations rédox associées a ces deux couples
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2. Compléter I'équation chimique de cette réaction qui se prodult lors du traitement d’'une tache de

Bétadine :
[2(aq) + 25205%(q) — 5406%@q) + 2 '@y
Orangé (Tache) incolore (détachant) incolore incolore

3. Justifier la qualité d’ions spectateurs attribuée aux ions sodium présents dans la solution de
thiosulfate de sodium.

Les ions Na* ne disparaissent pas au cours de la transformation chimique. Ils sont présents en
quantité égale avant et apres la transformation. Ils n’apparaissent pas dans I’équation chimique de la
réaction.

4. Déterminer la masse de Povidone iodée qui constitue la tache. (Doc 3 et données de I’état initial
du tableau d’avancement ci-dessous)

D’apres le document 3, pour la libération d’'une mole de diiode, il faut 2362,8 g de povidone iodée. Or,
le tableau d’avancement indique une quantité initiale de 1,5 x 10-* mole de diiode.
On en déduit une masse de povidone iodéede: 1,5x 104 x 2362,8=3,5x10-1g

5. En déduire le volume de la solution qui constitue la tache.

D’apres le document 1, la concentration massique en Povidone iodée est de 10g/100mL.
On en déduit le volume de la solution qui constitue la tache :

t= L,, soit V solution = =
V solution t
3,5x10°1

V= fo—o =3,5x10-3L = 3,5 mL




6. En déduire la concentration molaire en diiode de la solution qui constitue la tache.

_n_15x107*

Vv 3,5x10~3
Valider:

=4,3x 102 mol.L1

7. Reformuler la situation-probléme en recopiant et complétant les phrases ci-dessous :

Une blouse a été tachée par une solution de Bétadine. Elle a été imbibée par un volume V = 3,5 mL
d’une solution de concentration en diiode égale a c = 4,3 x 102 mol.L-!

Pour la détacher on dispose d’une solution de thiosulfate de sodium. On utilise la quantité initiale
indiquée dans le tableau d’avancement.

8. Compléter le tableau d’avancement ci-dessous en déterminant Xmax:

Valider :

9. En déduire d’apres vos résultats la disparition ou non de la tache :

En fin de transformation, il reste du I2(aq), la tdche n’aura donc pas totalement disparue.

S’approprier, calculer, analyser :

10.Au laboratoire, on dispose d'une solution aqueuse de diiode de concentration molaire
C1=1,0x102 mol.L-! et d'une solution aqueuse de thiosulfate de sodium de concentration
molaire C2 =1,0x10-2 mol.L-1.,

Calculer les volumes V1 et V; des solutions a mélanger afin de reproduire |'état initial figurant
dans le tableau d’avancement précédent.




Réaliser :
11. Dans un bécher de 100 mL, réaliser ce mélange, en introduisant en premier la solution de
diiode. Utiliser une éprouvette en verre et seulement des pipettes jetables pour la solution de
diiode.

12.Noter vos observations sur la couleur de la solution avant et apres introduction de la solution
de thiosulfate de sodium. Prendre une photo avant, puis apres la transformation chimique.

La solution s’éclaircit sans totalement devenir limpide.

Valider:

13.A la lumiere de cette observation, votre réponse a la question 9 est-elle confirmée ? Justifier.
Que pensez-vous de I'efficacité du détachant évoqué dans la situation probleme.

La réponse a la question 9 est confirmée, I'ensemble du I;(aq) n’a pas disparu, le reste d'une
coloration en témoigne. L’éclaircissement de la solution confirme 'efficacité du détachant.

Réaliser :

14.Vider le contenu du bécher dans le bidon de récupération des composés iodés.

S’approprier, calculer, analyser :

On dit que les réactifs sont introduits dans les conditions stoechiométriques lorsqu’ils sont
entiérement consommeés a la fin de la réaction.

15.Compléter le tableau d’avancement ci-apres. Vous ferez le calcul de I'avancement maximal
pour les deux réactifs. Vous pourrez ainsi en déduire la quantité de matiere de thiosulfate de
sodium ny.
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Equation traduisant 'évolution
du systéme

atdu systéme | Avancement

Etat du systéme (oh1hoh i

Etat initial X=0 | m=1510% |n2=30.1c

Etat '

intermédiaire

v l2paq) + Lmﬁ“ﬂ

X asaetl

Batfinal | Xmax< ¢ o)

16. En déduire le volume minimal
tache pour la faire disparaitre.
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